1. Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklari zemine uyguladiklari basincin
zemine uyguladiklari dik kuvvetin biyukligine bagh olup olmadigini arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

e 2 adet 6zdes sunger
o 1 adet 1000 gramlik dikddrtgenler prizmasi seklinde tugla
¢ 2 adet 1000 gramlik kip seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip karsilagtiracaktir. Diizeneklerden birincisi asagida verilmistir.

Demir blok ___




2. Barajlarda, nehirden gelen suyun akisini engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla insa edilen duvarlar, sekilde gésterildigi
gibi yukaridan asagiya dogru kalinlagsmaktadir.

Bu durum,

I. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi
[I. Sivinin yogunlugu arttik¢a, sivi basincinin artmasi

[ll. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagh olmasi

gerekcelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il
C) lvelll. D) Il ve Ill.



3. Kati maddeler, agirliklar nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Katilarin

bulunduklar yiizeye uyguladiklari basincin blylikligi; uyguladiklari kuvvet ile dogru, temas ettikleri ylizey alani ile ters
orantilidir.

Gunlik hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

l. Il
Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, ylik tasimak igin kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker sayisi disinda tim 6zellik-
leri ayni olan Il. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uclu igne kullaniimasi

B) Islak kum Uizerinde duran bos kovanin, i¢ine su dolduruldukga kuma gémiuilmesi
C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat ylurinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi igin keskin tarafinin bilenmesi

4. Kati maddeler, bulunduklari yiizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olugturur.

isaret parmagi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldugu gibi bag parmagimiz ile isaret parmagimiz arasina yerlestirip yavasca siktigimizda raptiye-
nin sivri ucunun degdigi isaret parmagdimizda aci duyariz ancak bas parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladidi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan daha kiguk olmasi
B) Raptiyenin bag parmagdimizla temas eden ylzeyinin, isaret parmagimizla temas eden yuzeyinden buyuk olmasi
C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladidi kuvvetlerin yonlerinin farkli olmasi

D) Bas parmagdimizin isaret parmagdimiza gére aclya daha duyarl olmasi



5. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olugur. Bu basincin
bliylikligi zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylizey alanina bagli olarak degigir.

Sekilde bos agirliklari birbirine esit olan kaplara agagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.

2S 3S
Su Su
3 litre 4 litre
2 25 25

| Il ] Zemin

Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglari arasindaki iligski agagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

A)l>11>11 B)II>1>1l cym=>1>1 D)l=1=1I

6. » Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin biydkligu, ytizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin biydkliigu, kuvvet uyquladiklari ylizeyin alani ile ters orantilidir.

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin izerinde duran ayni boydaki geri dénlisiim kutularinin tamamen dolmus oldu-
gunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore;
I. L kutusunu, yere temas eden ylizeyi daha blylk olan baska bir kutu ile degistirmek,

II. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
[ll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan baska bir kutu ile deg@istirmek

islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?

A) Yalniz I B) Il vell. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



» Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklarn yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin biydkligu, ylzeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin biyikligi, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas ylizeyleri degistirilerek olusturulan K, L ve M ci-
simlerinin yere uyguladiklari basinglarin blyuklikleri asagidaki grafikte gosterilmistir.

Cisim

Buna gore bu cisimlerin yer lizerindeki durus bicimleri agagidakilerden hangisidir?

A) B)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
C) D)
Yer Yer

K L M (Yatay) K L M (Yatay)



8. Sivi basincina etki eden faktorleri gbzlemlemek isteyen Burak, asagidaki hipotezleri kuruyor:
1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.
2. hipotez : Sivinin basincli, sivinin derinlidi ile dogru orantilidir.
Burak bu hipotezlerini test etmek icin;
* 3 adet 500 mL'lik 6zdes beherglas,
* Yeterli miktarda sivi yag ve su
kullanarak deney diizeneklerini sekildeki gibi olusturuyor.

500 mL

hl sivi yag

K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek igin gerekli degildir?

A

) 1. hipotezi icin, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini dlgerek karsilastirmistir.
B) 2. hipotezi icin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini élgerek karsilastirmistir.
)

)

C
D

1. hipotezi icin, K kabindaki yagin yarisini bosaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini élgerek karsilastirmigtir.

2. hipotezi igin, M kabindaki suyun yarisini bosaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini dlgerek
karsilastirmigtir.

9. Tdm swvilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve yiikseklikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni yikseklikte, farkli cins sivilarla doldurulmustur.

1. sIvi 2. sIvI

L

e

Buna gére, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin biiyiikliikleriyle ilgili,

[. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K noktasindaki basing L'dekinin iki katidir.
II. 2. sivinin miktar iki katina ¢ikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina ¢ikar.
lll. 1. siv1, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya duser.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) lve lll. D) I, Il ve lll.



10. Toricelli tarafindan bulunan agik hava basinci, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, icinde bulunan
bdtiin cisimlere her yénde etki eder.

Acik hava basincinin etkilerini dgrencilerine gostermek isteyen bir 6gretmenin yaptigi deneyin agsamalari séyledir:

* ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.
* Deligi parmagi ile kapatarak icini su ile doldurduktan sonra parmagini ¢ekiyor ve suyun akisini gézlemliyor. (Sekil )
* Sisenin kapagini kapatiyor ve kisa bir stre sonra suyun akmadigini gézlemliyor. (Sekil II)

1

Sekil | Sekil Il

Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.

B) Sekil I'de sisenin igindeki ve disindaki basing dengelenmistir.

C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir.

D) Sekil II'de sise iginde kalan gazlar suda ¢6zlnerek akisi engellemistir.

11. Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak tzerini Sekil I'deki gibi kagit ile kapatiyor. Ardindan
bardagi hi¢ hava almayacak bigimde kagit ile birlikte hizlica ters ¢eviriyor. Bardagdi Sekil 1'deki konuma getirdiginde kagi-
din dismedigini ve suyun dokilmedigini gézlemliyor.

Kag|t A ¥ ‘
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Sekil | Sekil 1l

Ogretmen, dgrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek igin bu deneyi yapmis olabilir?

A) Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?

B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?

C) Kap icindeki sivi yuksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iligki var midir?



12. Tiam sivilar, iginde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve derinlikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

Ozdes kaplar sekilde belirtilen miktarlarda, iki sivi ile dolduruluyor.

K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan biiyiik oldugu sonucuna ulasan bir 6grenci,
sivilarin yogunluklanyla ilgili,

[. 1. sivinin yodunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyik olabilir.
1. iki sivinin yogunluklari esit olabilir.
[ll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz 1. B) I ve ll. C) Il ve lII. D)1, Il ve lll.



13. Basing, birim ylizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,

* Sivri uglari yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir givi, digerine yirmi givi gakiyor.

A5

I. Diizenek Il. Diizenek
Ogrenci |. Diizenek’teki balonun patladigini, Il. Diizenek’teki balonun ise patlamadigini gézlemliyor.
Buna gore 6grencinin deneye iligkin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Il. Dlzenek’te givi sayisinin fazla olmasi, givilerin balona uyguladigi kati basincini azaltmistir.

B) Civi uglar sivri oldugu igin basing artmis, civilerin tahta levhaya ¢akilmasi kolaylagsmistir.

C) |. Dizenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki sivi basincinin digerinden biyik olmasidir.

D) Temas aninda |. Dizenek’teki balonun birim ylzeyine etki eden dik kuvvet, Il. Dlizenek’teki balondan daha fazladir.



14.

Su ve benzeri sivilari
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
ibrikler diiz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyunlu kaplardir.

Emzik

Boyun

Karin

Yukarida verilen Ug farkl ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasca su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi agagidakilerin hangisinde dogru olarak veril-

migtir?

A) < IE< I

B) <1<l

c)yr<u<i

D) <<l




15. Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmigtir.

_— Kapak
76 cm
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak acildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin dugerek
doldurulmus ve agzi daldiriimigtir. 76 cm’de sabitlendigi
kapatiimigstir. gbzlenmigtir.

Buna goére, yapilan deneyle ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.
B) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dismesiyle olusan bosluk, hava ile dolmustur.
C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatiimasi, boru icindeki gaz basincini sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dismesi, civa yiksekliginin olusturdugu basincin agik hava basin-
cindan blylk oldugunu gostermistir.

16. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular. Birim ylizeye etki eden bu kuvvete basing denir.
Katilarin basinci, uyguladiklari kuvvete ve yere temas eden ylizeylerine bagli olarak dedisir.

Taban alanlari birbirine esit olan, diizgiin sekilli K, L, M ve N cisimleri agagidaki gibi Ust Uste konmustur.

K N L
N L L K

7 Yer (Yatay)
I Il [ V.

Cisim cifti

l. II. im. v

Buna gore cisimlerin agirliklarinin dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?

A)K>L>M>N B)L>K>N>M C)M>L>K>N D)N>K>L>M



17. Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gegirilmis disklerin yine ayni sekilde baska bir kuleye taginmasina dayanan bir oyundur.
Bu oyunda,

e Ayni maddeden yapilmis, farkli bliylikliikte diskler kullanilir.
* Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.
* Bliylik disk, kiiglik disk lizerine gelemez.
* Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.
1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci ilk hamleyi asagidaki gibi yapmigtir.

«€ D e« » T @D
1 2 3 1 2 3
Baslangig 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Basing B) Basing
Hamleler H H Hamleler
2. 3. 4. 5. 6. 2. 3. 4. 5. 6.
C) Basing D) Basing
Hamleler H H H Hamleler




18. Gegirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin agilan sondaj kuyulari ile yeryiiziine ¢gikmasi sonucu artezyen
kaynagi olugur.

Mihendis Mehmet Bey yaptigi ¢alismalar sonucunda su gikarabilecegi iki nokta belirlemis ve belirledigi bu noktalara
sondaj kuyularini sekildeki gibi acarak artezyen olusturmayi distinmustur.

. Beslenme
° Sahasi

[] Gegirimsiz tabaka [] Gegirimli tabaka

Sondaj kuyulan agildiginda gerceklesecek olaylarla ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) K noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunku K’'deki kuyunun derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun gikabilmesi icin pompaya ihtiyac¢ vardir. Clinkt L'deki kuyunun derinligi daha fazladir.

C) L noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Clnkl L noktasinin altindaki gegirimsiz tabaka daha kalindir.

D) K noktasindan suyun ¢ikabilmesi icin pompaya ihtiyag¢ vardir. Clinkl K noktasi, yeralti su seviyesinin Uzerindedir.
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